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A szorgalmi időszakban, a fenti ütemezésben feltüntetett időpontokban és formában, az évközi jegy követelményeit pótolhatja az a hallgató, aki a zárthelyi dolgozatát megírta*, vagy igazoltan volt távol a számonkérésről. Pótlási lehetőség az utolsó gyakorlati héten.

Letiltva bejegyzést kap az a hallgató, aki a két zárthelyi dolgozat egyikét sem írta meg a kijelölt időpontban.

Elégtelen bejegyzést kap az a hallgató, akinek a Zh átlaga nem éri el az elégséges szintet, ill. az alábbiakban feltüntetett módon számított átlag nem éri el az elégséges szintet.

* A névvel ellátott, üresen beadott dolgozati lap nem számít megírásnak. Elfogadható: 20 % teljesítés.

	Az évközi jegy/aláírás szorgalmi időszakon túli pótlásának módjáról a Tanulmányi Ügyrend III.6.1.(3)/III.6.2.(3) pontja rendelkezik.
Valamennyi, jelen dokumentumban nem szabályozott, kérdésben az Óbudai Egyetem Tanulmányi és Vizsgaszabályzata valamint Tanulmányi Ügyrendjének rendelkezései az irányadók.

	A félévzárás módja (vizsga módja: írásbeli, szóbeli, teszt, stb.)

	Évközi jegy a ZH-k és a házi feladat együttes értékelése (súlyozott átlag ZH*2; HF*1). A ZH átlag ≥2 a pontszám alapján! A házi feladatnak is legalább az elégséges szintet el kell érnie!
ZH elégséges szint: a pontszám 60 %-a.
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A hallgatók konzultációs lehetőség biztosításával a félév elején kiadott összefoglaló kérdések alapján készülnek a tárgy elsajátítására. A gyakorlati foglalkozásokon esettanulmány és konzultációs lehetőségek biztosítják a tananyag elsajátítását.
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