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Ajánlások a 10 kredites pedagógiai-pszichológiai tanárképzési stúdiumokhoz az alapképzésben

NBB Pedagógusképzési Albizottság

Az alapképzésbe épülő pedagógiai-pszichológiai tanárképzési kínálatnak (a tanári 10 kreditnek) három képzési funkciót kell betöltenie:

1. segítse a pályaorientációt a tanári mesterség, életpálya előképének felvázolása, a pályakövetelmények, kompetenciák megismertetése révén;

2. adjon alkalmat a jelölt motivációinak és önismeretének fejlesztéséhez;

3. gyakoroljon szűrő funkciót, azzal, hogy alapot képez a tanári M-be belépés kritériumainak meghatározásához.

Ebben az értelemben fontos, hogy a meghirdetett kollégiumok adjanak áttekintést a tanári mesterségről és követelményeiről, a szükséges kompetenciákról; nyújtsanak tájékoztatást a tanári mesterség M szintű tanulmányairól, tükrözzék annak céljait, és jelenítsék meg a tanulmányi követelményeit, a várható tanulmányi munkát.

Segítsék a jelölt motivációinak és önismeretének fejlődését, a megalapozott pályaválasztási döntés előkészítését; célzottan irányítsák a tanári M-be továbblépés választását, vállalását: e pályára vonatkozó igen vagy nem kimondását.

A jelölteknek a tanári master ciklusba felvétele, felvételi szűrése érdekében javasolt, hogy az alapképzési szakaszban folyó előtanulmányokra épüljenek a tanári M-be továbblépés felvételi kritériumai. A 10 tanári kredit megszerzése során mutatott eredményesség és a tanári mesterséggel kapcsolatos dokumentálható attitűdök alapján megfogalmazható szakmai ajánlás kapjon szerepet a felvételi döntésben. 

A tanári tanulmányok ajánlott tartalma, belső arányai 

A felkínált kollégiumok jelenthetnek:

· Propedeutikai jellegű tanulmányokat, vagyis a tanári, pedagógus mesterség, a nevelés és oktatás élet- és tudatvilágának első közelítésben történő leírását, terepen is történő tanulmányozását

· Történeti, szociológiai, lélektani alapokat 

· Ember- és önismereti alapozást

· Kommunikációs készségfejlesztést

· A pedagógus mesterség szaknyelvi, információszerzési és -kezelési alapjait.

A fenti tartalmak beépítésével két tematikus modul – mindkettőben elméleti és gyakorlati tanulmányok - biztosítása kívánatos. Az első modul elméleti alkotóeleme a gondolkodók a nevelésről, a hagyományos és alternatív iskolaképek tárgykörét tárgyalja, gyakorlati részében a köznapi pedagógiai nézetek (iskola a generációk emlékezetében, meghatározó pedagógiai élmények) feltárását és elemzését nyújtja. A második modul elméleti része a személyiségfejlesztés a családban és iskolában tárgykörére vonatkozik, gyakorlati összetevője az egyén és csoport rendszeres iskolai megfigyelését, valamint kommunikációs helyzetgyakorlatokat ölel fel.

A 10 kredit tartalmi megoszlása alapvetően tükrözze a 111/1997-es Kormányrendeletnek a pedagógia-pszichológia és az elmélet-gyakorlat terén is kiegyensúlyozott arányait. A krediteket és óraszámokat illetően 2-3 kredites előadások és 2-3 kredites gyakorlatok jöhetnek számításba, heti 2-3 órával. (Az 1 kr értékű 1 órás terepmunkát, tréninget vélhetően nem tudja az intézmény finanszírozni. Ilyen feladatokat és többlet kreditet az előadáshoz, szemináriumhoz kapcsolt, azt követő egyéni munka jelentheti.) Fontos, hogy a tömegképzési helyzetet jelentő nagyelőadások mellett a közép- és kiscsoportos foglalkozásoknak is teret biztosítson az alapképzés. 

Oktatásszervezési ajánlások: 

· A 10 tanárképzési kredit az alapképzésben előkészületet jelent a tanárságra, de nem azonos a tanári mesterképzés tantárgyaival, azokat nem helyettesíti, kreditszámát nem csökkenti.

· A 10 kr kollégiumainak tartalmi és oktatásszervezési kérdéseiben az intézmény tanárképzési szakgazdája az illetékes.
· A 10 kredit megszerzése érdekében készült hallgatói teljesítményekből a jelölt feljegyzéseket, portfóliót állítson össze, ami adalékul szolgálhat a tanári M-be történő felvételének ajánlásához.
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