A szakdolgozat

A szakdolgozat általában gyártástechnológiai, vagy azzal összefüggésbe hozható komplex feladat. 

A szakdolgozati témák és azok kiadása:

Gépgyártástechnológia / hagyományos (Dr. Jezsó),

Gépgyártástechnológia / CNC (Czéh M. Hervay Péter),

Minőségügy, méréstechnika (Galla Jánosné),

Anyagismeret és anyagvizsgálat (Borossay, Kovács T., Dr. Réger)

Kötés- illetve alakítástechnológia  (Dr. Bagyinszki, Dr. Gáti, Dr. Kovács M., Dr. Sárossy)

A témát az első oktatási héten kell a hallgatónak kiválasztani, és fel kell vennie a kapcsolatot a témafelelős tanárral. Ezzel érvényesülhet az egyéni érdeklődés. 

Miután a hallgató a téma felelősével (választott intézeti konzulens) a feladatot véglegesítette, kérésére az illetékes tanszék adminisztrátora elkészíti a feladat hivatalos kiírását, melyet az intézet igazgatója hagy jóvá.

A szakon készülő szakdolgozatok egységes nyilvántartási rendszerbe kerülnek, a nyilvántartást az intézet igazgatója által megbízott személy végzi. A szakdolgozat kiírását a kiírás kézhezvétele után neki kell bemutatni, a későbbiekben pedig a szakdolgozat készítése kapcsán felvetődő valamennyi eseményről (változás, készre jelentés, beadás, bíráló személye) őt is tájékoztatni kell. 

A szakdolgozatok nyilvántartásáért felelős: Borossay Béla, AAT (földszint 16-18).

A szakdolgozat tartalmi szerkezete:

· Gyártandó berendezés, szerkezet, vagy alkatrész konstrukciós vizsgálata, (amennyiben létezik) eddigi technológia vizsgálata és értékelése,

· Konstrukciós és/vagy technológiai módosítási javaslat,

· Technológiai, gyártási lehetőségek elemzése, 

· Javaslat új technológia bevezetésére,

· A javasolt technológia részletes kidolgozása, dokumentációjának elkészítése,

· Szerszám és/vagy készüléktervezés,

· NC/CNC programírás, amennyiben ilyen technológia és technika kerül kiválasztásra,

· Gazdaságossági elemzés, önköltségszámítás, gazdaságos darabszám meghatározás,

· Megtérülési időszámítás.

· Anyagismeret és anyagvizsgálat témájú dolgozat esetében a vizsgálatok célja, a vizsgálatok ismertése, az eredmények rendszerezése és értelmezése, a vizsgált anyag gyártástechnológiai illeszkedése, valamint tulajdonságainak hatása valamely technológiai folyamatra.

A szakdolgozat tulajdonjoga:

A szakdolgozat készítőjének a bevezetőben nyilatkoznia kell, hogy a kidolgozott feladat melyik része tekinthető saját munkának, melyik irodalmi hivatkozás.

A szakdolgozat felépítése:

· Külső címoldal

· A szakdolgozati feladatlap és kiértékelő lap eredeti példánya

· Tartalomjegyzék és a mellékletek jegyzéke

· Bevezetés: A feladat megfogalmazása, fontossága, a megoldás menete, a saját munka kiemelése, az alkalmazott módszerek áttekintése

· Tárgyalás: kifejtés, elemzés, értékelés, önálló megoldások, a vizsgált eredmények haszna, cáfolat, következtetések levonása

· Befejezés: az elért eredmények összefoglalása, a kidolgozott megoldás értékelése, további feladatok, javaslatok

· Függelék

· Irodalomjegyzék

· Melléklet

· Szakdolgozati összefoglaló

Nyelvezet, stílus:

· A magyar nyelv szabályainak megfelelően világosan, érthetően kell fogalmazni. Célszerű, ha az előadás módja személytelen, de a többes szám első személyű igealak használható. Ne használjon idegen nyelvi szerkezetet. 

· Vegye figyelembe az értelmező szótár fogalom-meghatározásait. A jelölések következetesek legyenek, igazodjanak a gyakorlatban elfogadott formákhoz. Ha a jelölt szükségesnek tartja, akkor kifejtheti a megértést segítő elméleti alapfogalmakat, de ezeket a függelékben kell rögzíteni. 

· Az SI használata kötelező. 

· A kiírásban szereplő feladatot pontosan és szabatosan kell kifejteni. A bírálatot szakemberek végzik, ezért kerülni kell a felesleges – töltelék – szöveget, a magától értetődő magyarázatokat. 

· Más szerzőtől átvett rövidebb idézetek beszerkeszthetők (megfelelő hivatkozással), de a hosszabb anyagok a mellékletbe kerüljenek.

A szakdolgozat formai kivitelezése:

A dolgozat terjedelme 20…30 A4 méretű oldal. Bal oldalon 3.5 cm, a többi oldalon 2.5 cm lapszegélyű tükörméret, 12 pontos betűnagyság, 1.5-es sortávolság. Törekedni kell arra, hogy a szövegközi ábrák autocad-del, vagy egyéb képszerkesztővel készüljenek. Az ábrák lehetőleg saját készítésűek legyenek. Az egyenleteket egyenletszerkesztővel kell készíteni. Az ábrákat, táblázatokat, diagrammokat, egyenleteket hivatkozásra alkalmas számozással kell ellátni. (A hivatkozás mindig szükséges!) A szakirodalmi hivatkozást jelölni kell, az azonosítási lehetőséggel együtt.

Konzultációk:

A hallgató egyéni ütemezés szerinti, előrehaladása ellenőrzése érdekében veheti igénybe a konzultációkat. A konzultáción csak akkor lehet részt venni, ha a hallgató előzetesen részletesen megismerte, feldolgozta a részfeladatot, és kérdéseket tud feltenni. A hallgatónak legalább 6 konzultáción kell részt vennie. Ennek hiányában a feladat nem adható be. A konzultáció időpontja lehetőleg essen egybe az erre a célra irányított gyakorlati tárgy tanrendben meghatározott időpontjával, de ettől egyéni megbeszélés szerint el lehet térni. A konzultáció tényét a konzulens tanárral igazoltatni kell a konzultációs lapon.

Kötés, példányszám

A dolgozat teljes anyagát 1 példányban kell elkészíteni a főiskolán szokásos kötéssel (a kötés az illetékes tanszékeken megvásárolható). A borítófedél hátsó részén egy tasak található. Ide kell elhelyezni a mellékleteket és a listát. A dolgozat teljes anyagát tartalmazó CD lemezt is le kell adni, amely tartalmazza a prezentációt is! A CD-n olyan látható külső jelölést kell alkalmazni, mellyel készítője nem elektronikus úton is azonosítható. A CD-n lévő anyagnak teljesen azonosnak kell lennie a nyomtatásban elkészített anyaggal.

A szakdolgozat beadása

A szakdolgozat beadási határideje a kiírásban feltüntetett időpont.
A dolgozatot a tanszéki konzulensnek kell leadni, a beadhatóságot ő bírálja el. Ezt aláírásával igazolja.

Budapest, 2005. január 12.

Dr. Jezsó László docens

Borossay Béla tanszéki mérnök

A külső megjelenés mintaformái:

Címoldal (1. sz. melléklet)

Szakdolgozati feladatlap (2. sz. melléklet)

Kiértékelő lap (3. sz. melléklet)

Irodalom jegyzék (4. sz. melléklet)

Bírálati szempontok (5. sz. melléklet)

