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	Oktatási cél: A hallgatók alapismereteket szereznek az informatikai biztonság területéről, hogy képesek legyenek eldönteni, milyen szintű biztonság elegendő az adataik megvédéséhez. Az operációs rendszerek alapfeladatai és funkciói mellett a biztonsági szintjük is tárgyalásra kerül. Adatbáziskezelés területén a hallgatók képesek leszek saját adatbázis megtervezésére, normalizálására.
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	Az értékelés, a lebonyolítás, a pótlás módja, a jegy kialakításának szempontjai

	A foglalkozásokon való részvételt a TVSZ III.23.§ (1)-(4) pontja szabályozza. 

A vizsgára bocsátás feltétele az aláírás megszerzése. Ennek feltétele az évközi zárthelyik legalább elégséges szintre való teljesítése. 

A szorgalmi időszak utolsó hetében az aláírás követelményeit pótolhatja az a hallgató, aki hivatalos igazolást hoz a mulasztásáról.
Zárthelyi dolgozatíráskor, ill. vizsgán a meg nem engedett segédeszközök (puska, mobiltelefon, stb.) használata, ill. arra tett kísérlet, továbbá bármilyen információcserére tett kísérlet az érintett hallgató(k) letiltását vonja maga után.

Az aláírás szorgalmi időszakon túli pótlásának módjáról a Tanulmányi Ügyrend III.6.1.(3)/III.6.2.(3) pontja rendelkezik.

Valamennyi, jelen dokumentumban nem szabályozott, kérdésben az Óbudai Egyetem Tanulmányi és Vizsgaszabályzata valamint Tanulmányi Ügyrendjének rendelkezései az irányadók.

	A félévzárás módja (vizsga módja: írásbeli, szóbeli, teszt, stb.)

	Az aláírás feltétele az előadás zh-k legalább elégséges szintre történő teljesítése.
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